

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Redacción Dr. Allart, 51.

(Decano de la Prensa de Canarias)

Teléfono núm. 167

SANTA CRUZ DE TENERIFE

La mendicidad

Una de las principales misiones de los periódicos, debe ser la protección y defensa del desvalido, porque si la prensa no sirva para estas cosas o las mira con indiferencia, como algo secundario y de escasa importancia, no sabemos para qué existen esos papeles impresos, donde los hombres exteriorizan o deben exteriorizar los sentimientos de ética que son base de la sociedad, cuando se inspiran en los más rectos principios de la moral.

De la mendicidad no puede prescindirse, no puede ser eliminada, sea cualquiera la teoría que a este principio se aplique. Pero ya que existe, ya que el remedio para anularla en absoluto no es tan fácil buscarlo, es necesario de todo punto buscar el medio de aminorar la cuestión en su verdadera raíz.

Las medidas tomadas por el Sr. Gobernador civil, que publicamos nosotros hace dos o tres días, son muy oportunas, y en ellas se deja entrever el deseo de desahogar a Cabrerizo, deponer por su parte lo que puede para contribuir al remedio que reclama la plaga social conocida con el nombre de mendicidad; y prueba de esto es la invitación que dicha autoridad ha dirigido al Cabildo y al Ayuntamiento para ver de qué modo puede llegarse a una solución práctica en problema de tanto interés, desde el punto de vista humanitario, considerado.

Pero aunque los deseos del señor Gobernador sean muy plausibles, creemos que no son bastantes los medios por él adoptados, y que debe recurrirse a otros de más eficacia e inmediata solución.

Detener a los niños vagabundos, detener a los mendigos y expulsarlos de esta localidad, remitiéndolos a las de que resulten ser naturales o vecinos, no es una conclusión satisfactoria, no es una cicatrización para esa llaga social tan aterradora, hoy más que nunca, que conocemos con el nombre de «la infancia y la mendicidad», que la expresan pocas palabras, pero que tienen un sentido y una latitud más lúgubre de lo que puede imaginarse cualquiera que haya tenido la fortuna de no pertenecer a tan desgraciado gremio.

En la mendicidad, hay, sin embargo, que distinguir al mendigo de oficio, el vagabundo que ha perdido la vergüenza y el deseo de trabajar, y aquel otro que por pura necesidad se ve obligado a implorar la caridad pública.

Hoy podríamos asegurar que mendigos de oficio de vagancia, existen muy pocos, y que, en cambio, puede asegurarse que todos lo son por mandato imperioso de la necesidad; necesidad que nace de la invalidación para el trabajo y de la escasez de éste, pues muchas personas que por ahí vemos suplicando un pedazo de pan para ellas o para sus hijos, lo hacen ocultando el rostro y atestiguando hasta con su presencia que, de encontrar trabajo donde ganar el pan, no pedirían éste en son de limosna.

Las circunstancias actuales, no admiten el oficio ni la invitación ni el trámite del expediente, porque el hambre, cuando aguijonea, no tiene espera ni admite dilaciones; y aunque estimamos que el Sr. Gobernador está animado de los mejores deseos en el expresado sentido,

opinamos que debiera convocarse inmediatamente la Junta de protección a la infancia y a la mendicidad para que, sin levantar mano ni dar más tregua ni más descanso, estudiara, propusiera y resolviera que es lo que ha de hacerse con los mendigos y niños desvalidos que pululan por las calles de la población, pidiendo pan para mantenerse de cualquier modo, para satisfacer, o más bien para engañar, las necesidades del organismo.

La Junta de protección a la infancia, se ha reunido en otras ocasiones, con motivos muy plausibles, no lo dudamos, para evitar la exhibición de tal o cual película más o menos censurable desde el punto de la moralidad más sutil, reunión que tenía por objeto, ciertamente, evitar que una clase de niños no presenciara algo inconveniente para la juventud, niños que no habían de ser, precisamente los a que nos referimos porque estos, sino tienen para comprar pan, mal podían conseguir para pagar una entrada de cine.

Pues del mismo modo que la Junta se ha reunido para esa especie de censura previa en los espectáculos, reunión o reuniones verificadas con increíble diligencia (por qué no se reúne ahora con la misma solicitud para solucionar un problema tan importante como es el que está presentado?)

Bien está que los mendigos y los niños sean recogidos, apartados de la vía pública en observatorio de ellos y de los demás vecinos; pero es que al sacarlos de la calle vamos a meterlos en un calabozo? ¿Es humano que se les detenga o que se les expulse? No. Lo que debemos hacer es buscar el medio de que alivien su triste situación, recogiendo en los Asilos a los inválidos, en las escuelas al niño vago de oficio, si lo hay, y a los demás que imploran la caridad pública, no por invalidación física sino por no tener más remedio, buscarles trabajo, iniciando obras del Estado o del Municipio, de cualquier clase que sean, donde ganen lo suficiente para comer e ir escapando.

¿Qué donde están las obras? ¿Qué donde están los Asilos? La Junta de protección a la infancia y a la mendicidad, de acuerdo con las autoridades, que los busquen y que hagan que se concedan y que se pongan en ejecución, que vamos viendo, con harta sentimiento, que a las palabras y promesas no siguen los hechos, sino las disculpas.

El Ayuntamiento, tiene medios de emplear muchísimos de esos obreros que mendigan, haciendo lo que ayer indicábamos, o sea ordenando que las casas de la población que no reúnen condiciones higiénicas, se arreglen y se reformen hasta que las reúnan, y que el Estado acometa por su parte las que le corresponden y ha ofrecido ejecutar. ¿Pues no es poca la gente que se emplearía en la cuestión higiénica de las casas de la población?

Y esto, al Ayuntamiento no le cuesta nada más que mandarlo.

Pero hágase cargo la Junta que nosotros no hemos dicho nada, y proceda ella como sea mejor, en la inteligencia de que, si de nosotros dependiera, encontraríamos asilo para el desvalido y trabajo para el que lo deseara.

Notas militares

Reenganches.

CIRCULAR

La Junta central de reenganches, en 28 de Febrero último, acordó lo siguiente, que estimamos de interés general para las clases de tropa:

1.º Admitir todos los compromisos de enganche o reenganche, con premio, desde la fecha en que los interesados hayan sido propuestos por la junta de reenganches del cuerpo respectivo, siempre y cuando se reproduzca la propuesta y los aspirantes hayan seguido prestando sus servicios en activo y reúnan las condiciones que determina el Reglamento de 8 de Junio de 1889, hoy vigente.

2.º Admitir los compromisos de enganche o reenganche, con premio, a las clases e individuos de tropa que por no haberles sido reconocidos o aceptados los empeños con premio, en virtud de las disposiciones derogadas, se hayan separado de activo, desde la fecha de su ingreso en filas, previa propuesta, si reúnen las condiciones indicadas, y haciéndose constar por nota en sus filiaciones, que su separación de filas fue debida a no haber sido admitidos los compromisos con premio que solicitaban contra o para que fueron propuestos.

Esta circular se ha dictado para dar cumplimiento a la R. O. de 18 de Febrero último, que deroga las anteriores disposiciones, prohibiendo la admisión de voluntarios con premio.

Al escuadrón cazadores de Tenerife, ha sido destinado el sargento José Olliv, Alonso, y el de igual clase, del mismo escuadrón, Juan Menduina Lahoz, al Regimiento Lanceros de Villavieja.

Ha sido desestimada una instancia del oficial 5.º de Telégrafos D. Francisco Luque Gómez, que solicitaba el empleo de 2.º Teniente de la reserva gratuita de Ingenieros.

El brigada Isaac Blanco Rubio, ha sido autorizado para contraer matrimonio.

Hace 30 años

1887—21 de Abril

Telegrama de Madrid: «Se ha acordado el establecimiento de un cable entre Canarias y Cuba».

Se acordó, pero, por supuesto, semejante cable no pasó de acuerdo.

«En un periódico de Madrid leemos los siguientes párrafos:

«El corresponsal del Times en Madrid da cuenta a su periódico del Real decreto que apareció en la Gaceta el día 7 de los corrientes, y dice a este propósito:

«Un lacónico Real decreto que publica la Gaceta de Madrid, de ayer (7), coloca toda la costa del Sahara entre los cabos Blanco y Bojador bajo el Gobierno del Capitán general de las islas Canarias. El subgobernador de estas posesiones lo será con carácter civil y militar de Rio de Oro, y tendrá que ser un oficial del ejército. La importancia de esta medida, por parte de España, es considerable, pues así asegura un territorio que se extiende de doscientas a trescientas millas a lo largo.

Los grados de longitud, occidental que se atribuyen en la Gaceta, hacen creer que España va bien tierra adentro; pero las latitudes Norte resultan absurdas, pues el Cabo Bojador está situado al Sur del Cabo Blanco, y el territorio anexionado aparece que está solamente a 43 minutos geográficos. Las cifras correctas colocan el Cabo Blanco a 20'45 minutos, y el Cabo Bojador a los 26', precisamente de latitud Norte, y España toma posesión de algunos grados de la costa occidental de África».

Tiene la palabra la Gaceta, y en su defecto la prensa ministerial para contestar al Times, de Londres.

VENTA

Se vende la finca denominada de Las Torres situada en el camino de Las Herreiras en Geneto, a un kilómetro de la Laguna e inmediata a la parada del tranvía.

Se compone de una finca rústica de doce fanegadas y nueve alambres de cañada, dedicada al cultivo de cereales, legumbres y patatas, con gran variedad de árboles frutales y vides; de una cómoda casa para amos con hermosos jardines y patios, una aljibe de 400 pipas con atarjeas propias hasta el camino de San Miguel, dos casas para medianeros y un amplio granero en el piso alto, ganaderos, cuatras y otras dependencias.

Dará razón, Alfonso XIII, 36. Santa Cruz de Tenerife.

La magnífica revista ilustrada Arte y Letras, de Barcelona, en su número del 31 de Marzo último, anuncia grandes reformas en sus sucesivas ediciones, entre ellas que figurará, portada en bicolor conservando el sello de arte y de distinción que ha tenido hasta ahora, la publicación semanal de una crónica internacional acompañada de gráficos de la guerra, artículos festivos, sección feminista, modas, etc., y entre sus asiduos colaboradores figurarán, Unamuno, Arago, Quintan, Maestu, Alomar, Galdós, Octavio Picon, Azorín, Valle Inclán, y otros, igualmente conocidos en la república de las letras.

Una tocata

(Historia del tiempo viejo)

Era mucho Dario aquel Dario. Frente despejada mirarse sereno, dominio absoluto sobre sí mismo, vasta inteligencia, simpático; pero tan serio, tan parco en el hablar, tan melancólico, que parecía más un viejo que un muchacho de catorce años. Yo le llamaba familiarmente, Dario el taciturno.

La amistad que nos unía no era la de maestro y discípulo sino la de dos amigos y aunque yo no era ningún anciano (23 años) y en esa edad las cavilaciones y filosofías no son muchas, me había llamado la atención en el hablar, tan sonreía apenas y que, en el fondo de sus sonrisas había una mezcla de tristeza y de ironía.

Si me hubieran asegurado que Dario era un bromista, lo hubiera negado en redondo. Se celebraba la fiesta de una de las calles más altas de Teod; fiesta sencilla pero animada.

A la caída de la tarde, aunque con trabajo conseguí que Dario me acompañara a la fiesta.

Al llegar, dimos de manos a boca con un indiano, consentido de su importancia, fachadoso, antipático; verdadero vomitivo.

Venia armado de un descomunal acordeón el que manejaba de un modo tan estrepitoso y despiadado, que daban ganas de pegarle un tiro, ganas que aumentaban al contemplar las miradas que echaba sobre la concurrencia, las que traducidas al lenguaje vulgar querían decir: «Fijense en esta persona jaca-randosa e interesante, en la cadena de su reloj, en su notable acordeón y en la manera dislocante de tocarlo».

Dario, sin perder su acostumbrada seriedad se acercó al indiano, diciéndole:

«¡Oiga, cho el hombre! ¿Quiérsela V. hacerme el favor de tocarme una cosa?»

«Lo que V. quiera, mi niño, contestó el indiano.

«Pues entonces tóqueme... el himno de Riego».

La salida desconcertó al indiano que quedó en suspenso por unos segundos; pero al comprender, votó el acordeón y arremetió contra Dario, que lo hubiera pasado mal si no se salva por pies.

El lunes:

COMENTARIOS

Las traugas del «abogadismo»

por C.

La pobre vieja

Sin fecha y sin título ha llegado a mis manos un trozo de periódico. No hará muchos meses que debió publicarse, a juzgar por las noticias en él impresas. Una de ellas dice así: «Nuevamente volaron sobre la costa inglesa dos «zeppelines» y un aeroplano Daños, pocos. Heridos —están conformes en declararlo los partes ingleses y los alemanes no más que uno: una pobre vieja...»

He seguido leyendo otras cosas referentes a la catástrofe contemporánea, mis ojos, inconscientemente, han vuelto a buscar el citado párrafo. Y he arrojado lejos de mí el trozo de periódico y lo he recogido nuevamente para tornar a leer la noticia. Atracción extraña la suya. Antes y después de ella, otras más interesantes ofrecen a mis pupilas las rotas columnas del diario. Largos y violentos combates en todos los frentes, barcos hundidos, ciudades tomadas. Toda la cotidiana y lamentable historia de la guerra europea.

Yo bien sé que ni las crónicas de las luchas que han conmovido al mundo, ni los poemas engendrados por la imaginación de los poetas épicos, ni las leyendas de epopeya creadas por el vulgo, son capaces de sostener la comparación con el conflicto que hoy estremece al universo con estremecimientos de terror y de odio.

El año 406, con su invasión bárbara, no puede compararse con la tragedia actual.

Recordamos aquellos tiempos: el paso del Rhin, la devastación de la Galia, la destrucción de Wosus Epire, Estraburgo, Maguncia... la invasión de Arras, Amiens, Reims

y de todas las ciudades hasta los mismos Pirineos; Roma cayendo al golpe de Alarico, la multitud vagando hambrienta por las calles, alimentándose con la carne de los ciudadanos muertos y, más tarde aquel saqueo que duró seis días de horribles escenas de sangrientas represiones, de orgía y desenfreno para los vencedores y de dolor y luto para los vencidos...

Recordemos esto y miremos después al presente y ruboricémosnos. Comparemos épocas, pesemos horrores y enmudezcamos de vergüenza.

Pensando todo esto han recorrido mis ojos la noticia que refiere, sin más detalles, como «una pobre vieja» ha sido herida en la costa británica. Ante los ojos de mi imaginación veo alzarse a esa vieja como un símbolo. La veo vagando desde Rusia a Inglaterra, por el territorio germano, por Francia por Serbia por Turquía, por todos los sitios donde haya un fusil, levantado frente a un pecho enemigo.

Esa vieja no ha sido herida solamente en la costa inglesa por una bomba lanzada desde «zeppelines» alemanes; han desgarrado sus carnes todos los aceros a la han doquetado todas las balas; y ha derramado lágrimas de sangre por todos los muertos; ha cruzado hambrienta, en busca de un refugio, por la asolación de Bélgica la mártir; ha recorrido los campos de batalla y las salas de los hospitales, maldiciendo y rezando ante los tullidos y los muertos.

Ha acompañado a las madres en sus horas de dolor y de resignación.

Esa vieja es la humanidad herida desde que la primera bala cruzó los espacios. Acaso había llegado a imaginar que los hombres que Ella ha parido, que Ella ha educado, tenían plena conciencia del deber y del derecho.

Pero los hombres aún creen, un deber el morir y un derecho el matar. En esto estamos poco más o menos como en el año 406:

El espíritu de Abel parecía reinar sobre la tierra, y cuando Cain levanta su brazo se pone frente a él toda una raza de Cainos.

«La pobre vieja...» ¡Corre como una dolorosa incansable por la Europa culta, su hija, predilecta, chorreando sangre por las heridas sin cicatrizar, derramando lágrimas por los ojos cegados, dejando escapar alaridos y maldiciones de desesperación! El humo la envuelve el gemir de los heridos y el rugir de los cañones la acompaña, la muerte la precede, la sigue el exterminio... Su corte está formada de furias y esqueletos... Y así camina, enlutada sangrando, sobre las ruinas de las ciudades, sobre la desolación de los campos...

Ahí tenéis por qué me ha atraído la noticia del pedazo de periódico que tiembla entre mis manos.

«La pobre vieja! La desgraciada vieja...»

JOAQUIN DICENTA (hijo)

‘La Alhambra’

CASA DE COMIDAS Santa Rosalía, 24

PRECIOS: 3 platos, pan y vino, 1'25; Almuerzo y comida, 2'50.

Hospedaje completo, 75 pesetas mensuales.

Armaderos, 20 Cts. ración. Excelentes vinos especialmente del país. Cigarrillos, de todas clases.

La reforma electoral en Inglaterra

El voto femenino

La Cámara de los Comunes se ha declarado favorable a la reforma electoral.

Propónese una aplicación más estricta del sufragio; todo súbdito británico tendrá un solo voto, y las elecciones se celebrarán el mismo día en todo el Reino. Se suprimen unos 60 distritos, a causa de nuevo reparto.

Las mujeres establecidas con seis meses de antelación en un distrito, y que tengan de treinta a cuarenta y cinco años de edad, gozarán del derecho de voto.

El jefe del partido liberal, Mr. Asquith, que era opuesto a la concesión del voto a la mujer, ha declarado en la Cámara que desistía de su oposición, pues las sorpresas profundas de la guerra le habían hecho mudar radicalmente de opinión en cuanto al sufragio femenino.

Lloyd George habló a continuación, diciendo que el Gobierno hacia suyo el proyecto, y añadió que se tomarían medidas especiales para conceder voto, no sólo a los soldados, sino a los marineros de la flota mercante.

Te volveré a besar

SONETO

Cuando besé tu deliciosa boca cual la flor del granado de encendida, una embriaguez de amor jamás sentida me volvió de placer la mente loca.

Yo volveré a besar, nifia querida, con mi alma tu imagen, y si es poca, ya que a mí tu belleza me provoca, en el beso te ira toda mi vida.

Por siempre te he de amar con la ternura de la firme pasión, gallarda diosa, pasión eterna y acendrada y pura

que mi existencia vuelve venturosa; pues de mí ser disipa la amargura el beso que te doy, mujer hermosa.

Maximiliano Hardisson Espon.

Madrid.

Se solicitan

representaciones exclusivas de artículos de estas Islas, para la Península. Diríjanse con ofertas a D. Luis Portillo, Marqués de Santa Ana 7 y 9. Madrid.

Entre guardia y casera

El guardia saca la cartera, toma el lápiz en forma reglamentaria, y llevándolo a la punta de la lengua, como es costumbre, pregunta a una casera que no ha pintado puertas ni ventanas: —¿Cómo es su gracia?

—¿Mi gracia? Ya V. la puede ver.

—Señora: quiero decir que como es su nombre.

—¿Mi nombre? Ni feo ni bonito; ni raro ni vulgar.

—No, señora. No es eso. Quiere decir que cómo se llama usted.

—¡Ah! perdone, señor guardia. Me llamo... (El guardia apunta en su cartera).

—Ahora conteste usted al siguiente interrogatorio:

—¿Por qué no ha pintado usted las puertas y las ventanas de su casa?

—¡Ay! señor guardia: desabórrreme usted, porque si yo sé que es para eso, no le digo como me llamo. Vea usted, señor guardia de mi alma, que no están las cosas para pintura, y menos para dibujos.

—Conteste al interrogatorio que le hace la autoridad, prompúmpelo el guardia, medio amoscado.

—Pues mire usted, señor guardia. Estaba esperando...

—A ver si caían perras ¿no es verdad?

—Usted lo ha dicho, señor guardia de mi alma.

—¿Ha cobrado usted los alquileres de esta casa?

—Sí, señor; y puntualmente que me los pagan.

—¿Y cuánto cobra?

—Eso no le digo porque el procurador me ha aconsejado que no lo diga a nadie ni ponga en el recibo la cantidad que cobro.

—Me parece muy bien, contestó el guardia, pero es necesario pintar.

—¿Pintar yo, señor guardia?

—Pintar V. no, sino buscar quien le pinte.

—¿Y quien me pinta a mí, si ya estoy vieja?

—Cualquiera, señora. Cualquiera le pinta a V. la casa, y se evita la multa que le va a caer.

—Pero, señor guardia, ¿le parece a usted justo que me gaste yo los dineros en pinturas, cuando el vecino de al lado que tiene seis casas, no se ha gastado un cuarto y las tiene todas que parece haber pasado por puertas y ventanas una esponja impregnada en grasa de cerdo? Además, vea V. lo que dice: que la casera guarda el palo, y que no le pasa cepillo con agua y jabón por temor de que se le vean los sesos a la madera.

—Con eso no tengo que ver, dijo el guardia Sellama V...

—Desabórrreme.

—D. Desabórrreme ¿de qué?

—Dei demonio.

—¿Señora!

—¿Señor guardia!

Y girando sobre los talones, como buen militar que fue en otros tiempos, siguió el guardia, calle abajo, después de guardar la cartera y el lápiz, en un bolsillo de la casaca gris.

P. D.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Dr. J. Rodríguez López

Estadística de las operaciones practicadas por el Dr. J. Rodríguez López en su Casa de Salud desde el 1.º de Enero de 1916 hasta el 15 de Abril del corriente año.

Hernias inguinales 9 (2 extranguladas).

Idem femorales 1.

Apendicitis 8 (4 ingresaron en el período inflamatorio con supuración y una con peritonitis generalizada).

Operaciones de matriz 20.

Id. de vías urinarias 84.

Id. de hidrocèle 7.

Trepanación de las mastoides 8.

Operaciones de estrabismo 4.

Extirpación de bocio 3.

Id. de mamiás (pechos) por cáncer 6.

Operaciones de garganta 84.

Id. de fosas nasales 63.

Cataratas 21.
Cáncer de la piel de la cara 12.
Sutura de nervios 2.
Id. de tendones 8.
Id. del maxilar inferior (metálica) 3.
Id. de la rótula 3.
Trepanación del maxilar superior por Sinusitis 6.
Operaciones pequeñas de ojos 46.
Tumores extirpados (Sarcomas, lipomas etc.) 10.
Operaciones de las extremidades 16.
Total de operaciones 374.
No ha habido que lamentar desgracia alguna durante estas operaciones ni a consecuencia de ellas.
Número de consultas en la Clínica durante el período a que se refiere esta estadística: 17.263.
Inyecciones de 605 (Salvarsan) 214.

Se vende la casa número 11, sita en la calle de las Tribulaciones.—Informarán en la calle de Jesús Nazareno núm 19.

Quando necesite específicos y sueros búsquelos en la Farmacia "Suárez"—San Francisco, 17

REFINERÍA DE AZÚCAR

Destilería de aguardientes y alcoholes

VIZCAYA

Agentes para la exportación QUESADA, ALONSO y Comp.
HABANA
Representante general Miguel Viera.—Las Palmas.

INFORMACION MUNICIPAL

Nuestra visita al Ayuntamiento.— Hablando con el Alcalde.

Ayer visitamos como de costumbre al Alcalde señor Casariego. Antes de solicitar de él noticias para nuestra diaria información municipal, hablamos de los últimos acontecimientos políticos.

Expusimos al señor Casariego el rumor que circulaba ayer en esta capital de que, como consecuencia del cambio de Gobierno, había presentado telegraficamente la dimisión de su cargo y del nombre de un conocido concejal que sonaba por todas partes como su futuro sucesor en la Alcaldía.

El señor Alcalde nos contestó que carecían de todo fundamento los expresados rumores, pues estimaba no había llegado aun el momento de dimitir.

En cuanto al telegrama que ha dado lugar a esos rumores, nos dijo el señor Casariego, ha sido el que he dirigido como felicitación al ex Alcalde de Madrid, por haberle sido conferida la cartera de Fomento.

El referido despacho que nos fue facilitado por el señor Casariego, dice así:

«Duque de Almodóvar del Valle.—Madrid.—Envío al excomañero mi más sincera y entusiasta enhorabuena por mercedísima distinción al otorgarle el nuevo Gobierno tan alto cargo. Salúdalo respetuosamente. —Alcalde, Casariego.»

De modo pues, que las cábalas y comentarios que ayer se hacían sobre el futuro Alcalde, han caído en el más lamentable vacío. ¡Había ya quien hasta soñaba con la breva de la secretaría particular! «Hojas del arbol caídas»...

Hablamos después con el Alcalde sobre los asuntos municipales.

Nos mostró su extrañeza el señor Casariego de que algunos periódicos hayan dicho que se les adeuda a los empleados del Ayuntamiento los sueldos de dos meses y medio.

Esto, como V. sabe—añadió—es incierto. Puede V. decir que solo se les adeuda sus haberes de mes anterior y que éstos le serán satisfechos al mes.

—¿Pero es qué ya hay dinero?, interrumpimos al Alcalde.

—Mire V., (mostrándonos un estado que tenía sobre la mesa). Dispongo de unas 16 mil pesetas; la nómina alcanza a más de 10 mil; pero espero que con lo que se ha de recaudar hasta el lunes, habrá por lo menos para pagar los sueldos; aunque otras atenciones de menor importancia se retrasen.

Y añadió: A pesar de la falta de dinero, no se ha suspendido ninguna obra municipal teniendo que sortear muchas dificultades para que los obreros no dejen de percibir los jornales que en estas circunstancias les son imprescindibles para el sustento.

—¿Y de la acuñación? Nos habíamos dicho; manifestamos al Alcalde, que las obras del acueducto se hallaban amenazadas de paralizarse por la falta de materiales y que los numerosos obreros empleados en ella quedarían sin trabajo.

—Efectivamente, respondió el Sr. Casariego, el conflicto se halla en puerta. La escasez de materiales venían a agravarlo; pero, afortunadamente, puede usted decir, que han llegado ya a esta capital, y se encuentran en el muelle, 200 toneladas de cemento con destino a dichas obras. Con esto desaparece el

CRONICA NEGRA

Un crimen descubierto

En Las Palmas, una hija acusa a su madre de haber dado muerte a su marido.

En la prensa de Las Palmas leemos interesantes detalles del siguiente suceso:

«En la inspección municipal, una mujer llamada Dolores Hernández Martín, viuda de Juan Pérez Alfonso, presenta denuncia contra su hija Fernanda Pérez Hernández, de 15 años de edad, domiciliadas en el Puerto de la Luz en el sitio llamado Arrecife. La denuncia presentada por Dolores contra su hija fundase en que ésta se niega a vivir con ella, y al mismo lo ha manifestado la joven al ser requerida e interrogada en la Inspección, añadiendo que esa determinación obedece a que su madre es una mala mujer entregada a la embriaguez, y que hace vida con un hombre cuyas relaciones ilícitas datan desde antes del fallecimiento de su padre.

Fernanda dice que su madre la maltrata constantemente por no ser ella gustosa de sus vicios. Pero la joven ha hecho otra declaración terrible contra su madre acusándola de haber dado muerte a su padre Juan Pérez Alfonso—cuyo fallecimiento acaeció el 17 de Julio de 1913. En la indicada fecha ingresó éste en el hospital de San Martín, por haber sufrido una caída—según se dijo—en ocasión de hallarse durmiendo en un terradillo alto de la casa que en compañía de su familia habitaba en el barrio las Aicarabaneras, habiendo fallecido a los dos días de haber ingresado en el hospital, de conmoción cerebral.

«La noche antes de mi padre sufrir la caída que le produjo la muerte—ha dicho la joven Fernanda Pérez—castigó a mi madre por haberse enterado de la clase de relaciones que sostenía con un individuo llamado Cristóbal Santana, (quien hoy hace vida marital con ella).

Ahora, según la declaración hecha por Fernanda Pérez, resulta que Juan Pérez no falleció a consecuencia de una caída casual sino que fue su mujer, para satisfacer una venganza, quien le arrojó del catre aprovechando el momento en que se hallaba dormido.

Fernanda ha declarado que su madre la amenazaba constantemente con darle muerte lo mismo que a su padre, y para probarlo dice que los vecinos Manuel Reyes Martín, Pino García, Antonia y Santiago Reyes García y Jesús Calero Simón, han sido testigos de estas amenazas.

La presunta delincuente Dolores Hernández Martín ha sido puesta a disposición del Juzgado de Triana.

Sucesos del día

Huacales incendiados.

A la una y media de la tarde de ayer se produjo un incendio en un montón de huacales de plátanos que se hallaban en la explanada baja del muelle principal, cerca de la caseta de los señores Elder, Dempster y C.

El número de huacales, según consta en el parte de la policía, eran 600, de los cuales 50 se hallaban con piñas y los restantes con destino al empaquetado.

Los expresados huacales pertenecen a don Maximiliano Díaz Navarro, don Juan Chauvet y don Víctor Pérez.

Acudieron a sofocar el incendio fuerzas del cañonero «Laya» y del Cuartel de Ingenieros; con una manguera de la Junta de Obras del Puerto logró apagarse el fuego a los pocos momentos.

El número de los huacales quemados fue relativamente insignificantes.

Según delicencias practicadas,

repente, en su casa a tres desconocidos, acompañados de dos mujeres?

—Algunas veces, la casualidad...

—Vamos, no sabe usted lo que dice. No es la casualidad, la que atrae a unos parroquianos desconocidos, en una noche horrible, a una taberna de tan mala reputación como la suya, y sobre todo, situada bastante lejos de toda vía frecuentada y en medio de solares desiertos...

—No soy bruja; y lo que pienso lo digo.

—¿Así que no conoce ni año al más joven de aquellos desgraciados, al que iba vestido de soldado, Gustavo, en fin?

—Tampoco.

El señor Segmüller fijóse en la entonación de esta respuesta y con mas lentitud, añadió:

—¿Por lo menos habrá oído hablar de un tal Lacheneur, amigo de ese Gustavo?

—Al oír ese nombre, la vieja

se cree que el incendio fué producido por una coilla de cigarro.

Perdida.

En el trayecto de la calle de Imeldo Seris a la Plaza de Weyler se perdió ayer el billete de Lotería n.º 22 587, del sorteo del 21 del actual.

La persona que lo haya encontrado puede adquirir informes de su dueño en esta Redacción.

Estafador detenido.

Por el vigilante don Rafael Sanz ha sido presentado en la Jefatura de Vigilancia el procesado Antonio Alamo Saavedra, el cual ha ingresado en el Cárcel de este partido, para sufrir las condenas que le fueren impuestas por delitos de estafas, en el año 1916.

El Teatro

Ayer tarde se reunió la Comisión de Fomento del Excelentísimo Ayuntamiento, para tratar del asunto relacionado con la concesión del Teatro principal para actuar la compañía de ópera del señor Ruano.

En dicha reunión se acordaron las condiciones en que ha de hacerse la expresada concesión.

También se acordó, después de larga discusión acceder a la solicitud del empresario del Parque Recreativo, de colocar un tablillado portátil en el foso destinado a la orquesta, por ser necesario para la mejor representación de las obras.

La primera función tendrá lugar el lunes.

Se pondrá en escena la hermosa ópera española «Maruxa».

Debido al excesivo encargo de localidades, la empresa avisa que podrán pedirse el reservar localidades en la contaduría del Parque Recreativo y en el almacén de don Alberto Camacho.

También en La Laguna se admite encargo de localidades en el establecimiento de don Casiano Corona.

Cabildo Insular

Sesión extraordinaria.

Esta tarde celebrará sesión extraordinaria la Comisión permanente de este Cabildo Insular, con el fin de discutir una proposición del Presidente, señor Melo y Novo, encaminada a que la operación de crédito que va a realizar el Cabildo, se verifique con la casa de Banca de D. Nicolás Dehesa.

Recursos.

El Gobierno civil remite para su informe el recurso interpuesto por el vecino de la Victoria don Domingo Gutiérrez Fernández, contra el acuerdo de aquel Ayuntamiento ordenándole la demolición de una pared que tiene construida por virtud de otro acuerdo de la misma corporación.

Revisión.

El lunes reanudarán sus sesiones la Comisión mixta de reclutamiento para los juicios de revisión de los mozos pertenecientes al actual reemplazo.

PARQUE RECREATIVO

Opereta y zarzuela

Anoche se puso en escena por la compañía que actúa en el Parque, la opereta en tres actos traducida del francés «Pimponet».

«El recogemos la impresión del público que asistió anoche al Parque, hemos de decir que la obra no fué del todo de su agrado; pero la esmerada interpretación que toda la compañía dió a la obra, unido a la buena música de la misma, hicieron que el público no se aburría y aplaudiera algunas partes musicales.

Las Sras. Baillo y Orúz, se distinguieron notablemente.

También los Sras. Alberich, D. Iago y Cirujeda, fueron muy aplaudidos.

Este último interpretó con mucha

gracia y discreción el papel de Felidor Pimponet.

Por segunda vez contó anoche el baritono Sr. Cortés, el prólogo de la hermosa ópera «Los Payanos» y tanto en ésta como en la primera el Sr. Cortés lo hizo admirablemente.

El público tributó anoche una prolongada y justa ovación que le obligó a repetir parte de lo cantado.

La orquesta estuvo muy bien y vaya para toda ella y principalmente para su director, nuestro aplauso.

Para esta noche se anuncia el siguiente programa:

La humorada lírica «El Iluso Canzares», el estreno del sainete lírico de Arniches «El Ocho de las Peñuelas o no hay mal como el de la envidia» y la zarzuela «La Viejecita».

Las manos frías, las uñas descoloridas

Tales son los síntomas que, con la palidez del rostro y sensación de laxitud y debilidad generales, constituyen las primeras indicaciones de la anemia y que se manifiestan en aquellas personas cuya sangre, debilitada y gastada, ha llegado a ser incapaz de suministrar a los diversos órganos los elementos indispensables para su normal funcionamiento. Numerosas personas hay, mujeres en particular, que tienen las manos constantemente frías. A mas no pocas veces en lugar del matiz rosado propio de las uñas tienen éstas un aspecto descolorido y desagradable. Al mismo tiempo estas personas experimentan una sensación de entumecimiento en los dedos. El frío en las manos, la falta de color en las uñas y el entumecimiento de los dedos son signos ciertos de la pobreza de la sangre. No dudeis estos síntomas: es el comienzo de la anemia; cuidad de no agravaros en la dolencia. Vuestra sangre necesita un reconstruyente energético que le restituya su pureza y su riqueza. Las Píldoras Pink son, por excelencia, el reconstituyente de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Casi diariamente podéis leer en los periódicos ejemplos de curaciones por ellas operadas, y que demuestran sus notabilísimas propiedades como regenerador de la sangre y también como tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son el remedio soberano en todos los padecimientos originados por el empobrecimiento de la sangre o por la debilidad del sistema nervioso: anemia, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismo, dolores de estómago, latidos del corazón, falta de apetito, debilidad general.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

CRONICA

Los envases vistosos en que se envuelven los dentífricos modernos, adornan y embellecen más o menos un tocador elegante. El viejo «Licor del Polo» adorna y embellece solamente la boca del que lo usa.

En la Laguna ha fallecido un niño del profesor de Gimnasia del Instituto Sr. D. Paul G. Menéndez Varria, a quien enviamos nuestro pésame.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales, desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito.

Esa debilidad, desequilibrio nervioso y enervación se cura radicalmente a los quince días, usando el Jarabe de Hipofosfatos Salud.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientés éxitos. Al comprar el frasco debéis fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfatos Salud.

Por hallarse enfermo el Director del Instituto General y Técnico de la Laguna Sr. Cabrera Pinto, no podrá bajar mañana, como se proponía, a la jura de bandera, los alumnos interinos de aquel Establecimiento.

Sentimos el motivo y deseamos un pronto restablecimiento al señor Cabrera Pinto.

Los accesos de cólicos nefríticos y hepáticos, se corrigen notablemente y desaparecen con tratamiento largo usando «Cervicina carbonica-Artiguas».

Por R. O. de 9 del actual ha sido nombrado Médico forense del Juzgado de Instrucción de esta capital, el reputado doctor, nuestro querido amigo don Victor Gonzalez y Lugo Vinas.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena, congratulándonos que el expresado nombramiento haya recaído en persona de las cualidades del señor Gonzalez Lugo Vinas.

A quien quiera usar Carne Líquida Vades Grola se le advierte que tomando la dosis corriente de 3 cucharadas por día, ingiere un equivalente de 750 gramos de excelente carne, sin perturbar los estómagos más delicados.

Sociedad Cooperativa Civico-Militar

DE STA. CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Los Señores Socios pueden desde el día de mañana, canjear en las oficinas de esta Sociedad los recibos provisionales de sus acciones por los títulos de las mismas.

Santa Cruz de Tenerife 19 de Abril de 1917.—El Secretario, Francisco de P. Millán.

mi casa quedó.

Esa afirmación descubría la influencia del falso borracho...

—¿De modo que insiste en ignorarlo todo?—prosiguió el señor Segmüller.—Mal camino lleva, créame, Rudexions... Segú sus acciones y palabras, irá a la Audiencia como testigo... o como cómplice.

Aunque parecía abatida bajo aquel golpe inesperado, el juez no insistió en sus preguntas. Le leyeron su interrogatorio, lo firmó y se fué. El señor Segmüller se sentó en seguida a su mesa de despacho, llenó un papel impreso y se lo entregó al escribano, diciéndole,

«Ahí tiene usted una orden de extracción para el director del Depósito. Avise que me traigan al acusado.»

—¿Sostendrá también—preguntó—que no tenía nada que pudiera comprometerla en el bolsillo de su delantal?

—Absolutamente nada... se le puede buscar y registrar: en

primer golpe de vista las tomé por hombres disfrazados de mujeres. Tenían las manos como las de un oso, por lo velludas, la voz gruesa y los cabellos muy negros. Eran morenas como las mulatas, eso es lo que más me llamó la atención...

—Basta...—interrumpió el juez;—ahora estoy convencido de su mala fe. Esas mujeres eran muy bajitas y una de ellas notablemente rubia...

—Le juro, mi buen señor...

—No jure, porque me vería obligado a efectuar un cargo entre usted y un hombre honrado que le decía que miente.

La vieja no replicó. Transcurrió un momento de silencio, hasta que el señor Segmüller se decidió a dar el golpe final.

—¿Sostendrá también—preguntó—que no tenía nada que pudiera comprometerla en el bolsillo de su delantal?

—Absolutamente nada... se le puede buscar y registrar: en

FOLLETIN DEL «DIARIO DE TENERIFE» (43)

POR HONOR DEL NOMBRE

— por EMILIO GABORIAU —

—Era la primera vez que le veía.

—Pero es seguro que había estado otras veces en su taberna?

—¿Más puso los pies en ella hasta aquella noche.

—Cómo explica entonces que al entrar en la sala de abajo mientras usted estaba arriba, ese desconocido, ese extraño, se haya puesto a gritar: «¡Eh... ¡la vieja!»? ¿Acaso advino que la taberna estaba servida por una mujer, y que esa mujer no era joven?

—No gritó eso.

—Recuerde que usted misma me lo acaba de decir.

—Yo no he dicho tal cosa, mi buen señor.

—Ahora se lo probaremos, leyéndole su propio interrogatorio... Goguet, haga usted el favor de leer.

El buen escribano leyó con voz más clara la frase textual de la Chupin: «...Haría una media hora que estaba arriba, cuando desde abajo se pusieron a llamarme; «¡Eh... vieja!» etc., etc.

—¡Ha ido!—insistió el señor Segmüller.

La confianza de la reincidente disminuyó sensiblemente des pues pe aquel fracaso; pero el juez, en vez de seguir insistiendo, pasó de largo sobre este incidente, como si no le diera importancia alguna.

—¿Y los otros bebedores—prosiguió,—las víctimas, los conocí?

—No, señor; a ninguno.

—¿Y no le ha llamado la atención el ver entrar así, de

repente, en su casa a tres desconocidos, acompañados de dos mujeres?

—Algunas veces, la casualidad...

—Vamos, no sabe usted lo que dice. No es la casualidad, la que atrae a unos parroquianos desconocidos, en una noche horrible, a una taberna de tan mala reputación como la suya, y sobre todo, situada bastante lejos de toda vía frecuentada y en medio de solares desiertos...

—No soy bruja; y lo que pienso lo digo.

—¿Así que no conoce ni año al más joven de aquellos desgraciados, al que iba vestido de soldado, Gustavo, en fin?

—Tampoco.

El señor Segmüller fijóse en la entonación de esta respuesta y con mas lentitud, añadió:

—¿Por lo menos habrá oído hablar de un tal Lacheneur, amigo de ese Gustavo?

—Al oír ese nombre, la vieja

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de

Proprietarios Viuda e Hijos de R. J. Chavarrí

Lealtad, 12 Madrid.

CARABAÑA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉDICAS

Aviso: Rechácese como mala, toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

PENINSULA

(Recibidos después de publicada nuestra edición de ayer).

Consejos

Madrid 19 23'20.

El nuevo Gobierno ha celebrado esta noche un Consejo de ministros, el cual fué presidido por el rey.

Mañana se celebrará un nuevo Consejo en la Presidencia.

Poseionado

El exministro de Instrucción Pública, D. Julio Burell, se ha poseionado ya de su nueva cartera de Gobernación.

Apoyo

El exjefe del Gobierno, señor conde de Romanones y el Presidente de la Cámara popular, señor Villanueva, han hecho declaraciones en el sentido de que prestarán todo su apoyo al nuevo Gobierno de García Prieto.

Benevolencia

El jefe de los conservadores D. Eduardo Dato, ha prometido también toda su benevolencia al Gabinete prietista.

Alba no quiere

Asegúrase que el ministro de Hacienda, D. Santiago Alba se resistió a continuar formando parte del Gobierno. Añádese que el señor Alba transigió al fin en proseguir en la cartera de Hacienda, por haberle advertido el nuevo Presidente que de faltarle el concurso de los prohombres de la política, declinaría los poderes que le han sido conferidos por el rey.

Gasset

El exministro de Fomento, señor Gasset, rehusó el continuar bajo la jefatura del señor García Prieto.

Una presidencia

Comienzan a circular infinidad de nombres para ocupar losaltos puestos que han quedado desiertos con motivo de la formación del nuevo Gabinete.

Hasta ahora solo se indica para ocupar la Presidencia de la Alta Cámara, al general Weyler.

Impresión

La animación en los círculos políticos es indescriptible.

La última crisis ministerial ha causado gran sensación en España y en el extranjero.

La impresión del nuevo Gobierno es poco satisfactoria.

De la guerra

Madrid 19-24.

De Francia

París, oficial: «Gran actividad de artillería y de patrullas.

Alcanzamos grandes éxitos en la Champagne.

Fracasaron varios é importantes ataques de los alemanes.»

De Alemania

Berlín, oficial: «Varias divisiones francesas lograron algunos éxitos.

El enemigo, reforzado, ataca con violencia.»

De Austria

Dimisión del jefe del Gobierno

Las últimas noticias recibidas de Viena dan cuenta de que el Presidente del Consejo, conde de Tisza, ha presentado la dimisión.

Estados Unidos

Cañoneo

Telegrafían de Washing-

ton que en el puerto de Boston se ha oído repetidas veces un intenso cañoneo.

Créese que se trata de algún submarino alemán que maniobra en aguas americanas.

Reclutamiento

Añaden las noticias recibidas de Washington que el Congreso americano aprobó, como ensayo, el reclutamiento voluntario.

El presidente Wilson se ha mostrado disconforme con el acuerdo y dispondrá el reclutamiento forzoso.

Encuentr. naval

Dicen también de Washington que a cien millas al Sur de Nueva York, un submarino alemán lanzó un torpedo contra el buque de guerra americano "Smith".

El torpedo cayó a unas 30 yardas de distancia del buque americano.

El submarino desapareció enseguida.

Empréstito de guerra

El Senado americano ha aprobado por unanimidad la ley autorizando el empréstito de guerra de 1.400.000 de libras, que ya había sido votada sin discusión en la Cámara de los representantes.

Emisión

El Presidente Wilson ha autorizado la emisión de mil millones de libras en monedas y 400 millones en papel.

La emisión en moneda será a la par y con un interés de 3 y medio por ciento.

Prohibición

Añaden los informes recibidos de Washington que el Senado de los Estados Unidos ha aprobado las medidas preventivas para impedir la exportación de alimentos y otras materias que puedan llegar a Alemania por mediación de Suecia, Noruega y Holanda.

De anoche PENINSULA

Toma de posesión

Madrid 20 17.

A las 10 de la mañana de hoy, el conde de Romanones acudió a la Presidencia, dando posesión de su cargo al nuevo Presidente del Consejo, señor Marqués de Alhucemas.

A Palacio

Después de tomar posesión de la Presidencia, el señor García Prieto se dirigió a Palacio, despachando largamente con el rey.

Ministro que llega

Esta mañana ha llegado de Valencia, el nuevo ministro de la Guerra, General D. Francisco Aguilera.

Seguidamente visitó al Presidente del Consejo.

Luego se dirigió a Palacio, prestando juramento del nuevo cargo.

Más visitas

El nuevo jefe del Gobierno fué visitado hoy por el embajador de Portugal en Madrid, señor Vasconcellos, con el que celebró una ligera entrevista.

A trabajar

El señor García Prieto fué visitado al medio día por los periodistas.

Dijoles que esta tarde comenzará sus trabajos el nuevo Gabinete, celebrando un Consejo de ministros.

La Nota

Dijoles también el nuevo Presidente que carecía de noticias sobre la llegada a Berlín de la Nota que últimamente ha dirigido Espa-

ña al gobierno de Alemania sobre el torpedeamiento del "San Fulgencio".

Quiere dimitir

El Subsecretario de la Presidencia, señor Argente, ha insistido en que se le acepte la dimisión que ha presentado de su cargo, por tratarse, dice, de un cambio de confianza.

Esperará

El señor Argente ha dicho que, sin embargo continuara en la Subsecretaría hasta que tenga sustituto.

A Sevilla

Esta noche marchará el rey para Sevilla.

El Presidente del Consejo no podrá acompañar a don Alfonso, por tener que imponerse de los múltiples asuntos que dejó pendientes el Gobierno de Romanones.

Tal vez acompañe a don Alfonso algún ministro.

Habla García Prieto

Esta tarde ha celebrado el jefe del Gobierno una nueva entrevista con los periodistas.

El señor García Prieto pidió a estos su benevolencia, pues el haber llegado a tan alto puesto ha sido cumplimiento del sagrado deber de que no cayera el partido liberal.

El dilema

Añádese el Marqués de Alhucemas que en el difícil momento porque atravesaba la política nacional solo había este dilema: ó encargarse del poder ó venir los conservadores.

Y acepté los poderes del rey—añadió—por convenir así a la Monarquía.

Los deberes

Terminó sus manifestaciones el señor García Prieto, diciendo que en la jefatura del Gobierno se limitará a cumplir los deberes que las circunstancias le obligen.

Felicitaciones y visitas

Con motivo de haber sido distinguido con tan alto cargo, el Marqués de Alhucemas ha recibido infinidad de felicitaciones y visitas.

Las subsistencias

El nuevo ministro de la Gobernación, señor Burell, dijo que en el Consejo de esta tarde será abordada la cuestión de las subsistencias.

Dijo también que todo lo relacionado con el problema de las subsistencias se concentrará en un negociado que se creará en el Ministerio de la Gobernación.

Que sigan...

El Gobierno ha pedido a todos los funcionarios dependientes del antiguo Gabinete que sigan en sus puestos.

Plan

En el Consejo de esta tarde el nuevo Gobierno expondrá su plan respecto a la cuestión de los trigos.

Consiste en hacer una estadística del trigo existente. Si falta y no puede importarse, entonces se suprimirá el pan de lujo o se reglamentará la fabricación de dicho artículo, como se ha hecho en otras naciones amenazadas de la misma escasez.

Todo antes de que llegue a faltar el pan, dice el nuevo Gobierno.

Almuerzo

Hoy han almorzado juntos los ministros de Gobernación, Hacienda y Fomento, señores Burell, Alba y Rosales.

Los expresados ministros llegaron a un acuerdo, «sobre el terreno», respecto al problema de las subsistencias.

Poseion
Hoy se han poseionado de sus respectivas carteras todos los ministros que faltaban.

Director General

Madrid 20 10

El exministro de la Guerra, general Luque, ha sido nombrado Director general de la Guardia civil.

Capitán general

Para sustituir al general Aguilera, nuevo ministro de la Guerra, en el mando de la Capitanía General de Valencia, ha sido designado el general Tovar.

El Marqués de Cortina

Ha regresado de su viaje al extranjero, el señor Marqués de Cortina.

Este visitó al señor García Prieto, informándole ampliamente sobre el convenio hispano-ingles, firmado en Londres, para lo cual fué comisionado por el Gobierno de Romanones.

El Marqués de Cortina hizo grandes elogios de las facilidades dadas en este asunto por el gobierno inglés.

Subsecretario

Ha sido firmado el nombramiento de Subsecretario del Ministerio de la Guerra, a favor del señor Carvó.

Este ha tomado ya posesión de su cargo.

Para una Direccion

Circulan diversos nombres para la provisión de la Dirección de Comunicaciones, vacante por haber sido designado ministro de Instrucción Pública el señor Francisco Rodríguez.

Indicase como el más probable para cubrir la vacante, al señor Sagasta.

BOLSA DE MADRID

Cierre oficial del día 19
Deuda perpetua 4 p 74'10
Amortizable 5 p 92'70
Accion de Banco de España 450'02
Id. de la Comp. Arrendataria de Tabacos 278'00

CAMBIOS

"Londres" (cheque) 21'92 ptas. por Libra
"Paris" (cheque) a 79'79 por 100

De la guerra

Éxitos franceses

Madrid 20 22.

Noticias de París dan cuenta de los siguientes éxitos alcanzados por los franceses:

Al Norte del Aisne han obtenido los franceses nuevos y brillantes éxitos.

Sobre los tres lados del llano de Vregny en los cuales las líneas alemanas formaban un saliente hacia el Sur han penetrado los franceses profundamente en las líneas enemigas.

Otros éxitos

El miércoles por la mañana fueron conquistadas las aldeas de Caavonne y Chivy.

También han avanzado en el camino de Braye-en Leonnais y el oeste del llano cercano a Laffauc.

Ha sido conquistada también la cabeza del puente entre Coudé y Vailly.

Prisioneros

En el bosque de Ville aux Bois, al sur este de Craonne fueron capturados 1.300 alemanes y 180 ametralladoras. Un contraataque alemán a este sector fué rechazado por el fuego de la artillería francesa.

Nuevos progresos

El parte oficial francés del medio día, dice que las tropas francesas han hecho nuevos progresos al norte de Vailly y de Ostel.

Seis violentos ataques de los alemanes al llano de Vauclère fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

En la Champagne han ocupado los franceses MontHaut y varias alturas, entre ellas la cota 227, hacia el sur de Mourovillers,

El último comunicado
El comunicado de esta noche, recibido de París dice: "En Saint Quintin, combatimos la artillería alemana."

Realizamos importantes progresos en Faux, cogiendo 40 prisioneros.

En Loivre, realizamos nuevos avances, aprisionando 250 enemigos,

Aniquilamos tres contraataques alemanes.

Derribamos 3 aviones".

Lucha violenta

Telegramas de Londres comunican que en el frente Oeste continúa la batalla atacando las tropas aliadas en forma violentísima.

Los alemanes defienden sus posiciones tenazmente, pero se ven imposibilitados de sostener al formidable ataque anglo francés.

Personaje Inglés fallecido

Añaden las noticias de Londres que ha fallecido en aquella capital el conocido negociante en algodones, Sir Williams Houldsworth, que durante muchos años representó en el Parlamento al distrito del nordeste.

La huelga de Berlín

Según las noticias de Berlín, los huelguistas, excepto los de las industrias metalúrgicas, han reanudado el trabajo, pero no puede asegurarse nada pues las noticias son muy contradictorias, temiéndose que la huelga no haya terminado.

Graves disturbios

Se dice que el lunes se produjeron en Berlín, Liepzig y otras ciudades sangrientos choques entre la policía y los huelguistas y que por la noche fueron saqueadas numerosas propiedades.

Las causas

Las causas de los disturbios han sido la disminución de la ración de pan, la influencia de la revolución rusa y el anhelo del pueblo alemán de obtener la paz.

Muerte de Von Bising

Nuevas noticias de Alemania dan cuenta del fallecimiento del general von Bising, gobernador de la Bélgica ocupada.

Comunicado alemán

El parte oficial de Berlín, dice: «Abandonamos la orilla del Aisne.

Entre Conde Soupir rechazamos sangrientamente a los franceses.

En la Macedonia el enemigo ha realizado algunos avances».

Bombardeo

Comunican de Roma que varios dirigibles bombardearon las estaciones.

Del Brasil

Contra el Gobierno

Del Brasil comunican que en 3 Estados de aquella Republica los alemanes en ellos residentes han tomado las armas contra el Gobierno.

Añaden estos informes que los sublevados disponen de cañones.

Comision

Dicen también del Brasil que el Gobierno de la Republica ha enviado una comisión a los Estados Unidos para decidir la cooperación que ha de prestar al Presidente Wilson.

Ultima hora

Importante Consejo de Ministros

Madrid, 20-24.

Esta tarde se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros, el cual fué de larga duración.

En la nota oficiosa facilitada a la prensa, se afirma que respecto a la política exterior se mantendrán las declaraciones del Mensaje, continuándose la política seguida por los gobiernos de Dato y Romanones.

Añádese que esta política no será variada sin contar con el Parlamento.

Dice también la nota oficiosa que respecto a los problemas nacionales, el Consejo estudió las medidas inmediatas que adoptará en los asuntos de los carbones, los trigos y los transportes.

El Consejo acordó también rechazar las dimisiones presentadas por el alto personal.

Para cubrir algunas vacantes que se han producido con motivo de la formación

del nuevo Ministerio, el Consejo dió un amplio voto de confianza al Presidente, señor García Prieto.

DE LA AGENCIA REUTER

Gibraltar, 20 de Abril de 1917
s2.05 a. m.

Halg

Durante la noche ganamos terreno en la margen izquierda del Scarpe al Este de Fampox y capturamos esta mañana una nueva parte del sistema de la línea del frente al Este de Loos.

Comunicado francés

Al Norte de Chevonne capturamos la villa de Ametel. Rechazamos al enemigo haciendo retroceder un kilómetro hacia el Norte. Capturamos Brayerlaonnise y todo el terreno al Este de las cercanías de Courtecon.

Al Sur de Laffaux nuestras tropas protegidas por la caballería divisional destruyeron al enemigo y capturaron Nanteuilly en fosse. Finalmente al Sur del Aisne un brillante ataque permitió capturar la cabeza de puente entre Conde y Vailly y ésta por entero.

Un importante cuerpo fué cercado en el bosque Ville au bois habiéndose rendido El total de prisioneros aquí es 1300 con 180 ametralladoras. El número de prisioneros ilesos que ha sido enviado a retaguardia desde el comienzo de la batalla excede de 17.000. El número de cañones contados hasta ahora es de 75.

Amsterdam

El Gobernador de Bruselas von Bissing ha fallecido.

REUTER

RADIOGRAMA DE NAUEN

20 de Abril de 1917

GRAN CUARTEL GENERAL

Teatro guerra occidental

Ejército del príncipe Ruperto: Debido a las lluvias y tempestades hubo solamente viva actividad de combate en pocos sectores del frente de Flanpes y Artais.

Ejército del Kronprinz: Ordenes francesas encontradas demuestran, hasta donde iban los fines de ataque de las allí batidas divisiones francesas. En ningún sitio fueron satisfechas las esperanzas, en ningún punto las tropas francesas han alcanzado, ni aproximadamente, los fines tácticos, ni mucho menos los fines estratégicos.

En la noche del día 17 al 18 los franceses lograron obtener un éxito parcial cerca de Craonne.

Con gran encarnizamiento repitió el adversario sus ataques cerca de Craonne que volvieron a fracasar con grandes pérdidas sangrientas, para ellos. Cerca de La Ville au-Bois, cuyas posiciones quedaron inútiles para nosotros, nos establecimos en la línea fortificada más atrás.

En el Brimot, tropas rusas fueron lanzadas inútilmente varias veces contra nuestras posiciones, sufriendo grandes pérdidas.

En la Cuampagne, al Noroeste de Auberive, desarrolláronse ayer al medio día nuevos combates que continuaron también durante la noche y con mayor violencia esta mañana, por haber entrado en combate nuevos refuerzos.

Taato de guerra oriental

Duespúe de unos días de calma aumentó la actividad de fuego rusa especialmente entre los rios Pripjet y Dnjestr.

CALLOS
Desaparecen usando el
CALLICIDA ALPHA
PRECIO UNA PESETA

